



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΛΛΑΓΗΣ**

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΑΠΕ

✓
02 ΑΥΓ. 2011

Αθήνα, 01 Αυγούστου 2011
Αρ. Πρωτ.: Υ.Α.Π.Ε./Φ38/οικ.18095

Ταχ. Δ/ση : Μεσογείων 119
Ταχ. Κώδικας : 101 92 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Δ.Σοφιανόπουλος
Τηλ. : 210-69.69.449
Fax : 210-69.69.448
E-mail : SofianopoulosD@eka.ypeka.gr

ΠΡΟΣ ✓: **Τη Βουλή των Ελλήνων**
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοινοποίηση : Βουλευτή κ. Β.Γιουματζίδη

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ' αρ. 18342/23.6.2011 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Β.Γιουματζίδη

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, και σε ότι αφορά τα ζητήματα καθυστέρησης της έκδοσης όρων διασύνδεσης από τη ΔΕΗ, σας γνωρίζουμε πως η έκδοση όρων σύνδεσης για τα αιτήματα που έχουν κατατεθεί, σχετίζεται άμεσα με τις δυνατότητες του (τοπικού κατά βάση) δικτύου να απορροφήσει την ισχύ. Το δίκτυο διανομής είναι αυτό στο οποίο συνδέονται οι φωτοβολταϊκοί σταθμοί μικρής και μεσαίας ισχύος. Μόνο στο ηπειρωτικό δίκτυο είχαν υποβληθεί μέχρι τον Οκτώβρη του 2010, χρονική περίοδος κατά την οποία οι επαγγελματίες αγρότες διατηρούσαν προτεραιότητα έναντι των λοιπών νέων αιτημάτων, περίπου 6200 αιτήσεις αγροτών για φωτοβολταϊκά συστήματα ισχύος μέχρι 100 kW, που αντιπροσωπεύουν συνολική ισχύ περί τα 612 MW.

Η ΔΕΗ, αντιστοίχησε τα ανωτέρω αιτήματα με τα δίκτυα μέσης τάσης που διαχειρίζεται, καθώς και όλα τα λοιπά γνωστά αιτήματα (παλαιά αιτήματα προ του ν. 3851/2010, εκκρεμή στη ΡΑΕ αιτήματα που καταλαμβάνονται από τις διατάξεις του νόμου, νέα αιτήματα ιδιωτών) και ξεκίνησε τη χορήγηση προσφορών σύνδεσης, για τους νομούς και τις γραμμές που είχαν τη μεγαλύτερη ευχέρεια απορρόφησης ισχύος, λόγω μη δέσμευσης ισχύος από προηγούμενα αιτήματα για σταθμούς ΑΠΕ. Επισημαίνεται το γεγονός ότι με βάση τα οριζόμενα στη νομοθεσία η εξέταση των αιτημάτων των αγροτών, δηλ. η έκδοση προσφορών σύνδεσης, προηγείται μεν έναντι των λοιπών **νέων** αιτημάτων που κατατέθηκαν μετά τη θέση σε ισχύ του ν.3851/2010, έπεται όμως της εξέτασης χρονικά προηγούμενων αιτημάτων, όπως τα αιτήματα κατόχων αδειών παραγωγής ή αποφάσεων εξαιρέσης προ του νόμου ή τα εκκρεμή στη ΡΑΕ αιτήματα, που χρονολογούνταν από το 2007 και για τα οποία περιλαμβάνονται ειδικές πρόνοιες στις μεταβατικές διατάξεις του νόμου (ειδικός κατάλογος του άρθρου 15). Έτσι η παράλληλη εξέταση των αιτημάτων των αγροτών με τα ως άνω αιτήματα κατέστη δυνατή χάρις στην εργασία αντιστοίχισης όλων των αιτημάτων με τις γραμμές μέσης τάσης, που ανέδειξε τις κατά τόπους δυνατότητες σύνδεσης

αιτημάτων αγροτών, χωρίς τούτο να αποβαίνει εις βάρος των παλαιότερων αιτημάτων, τα οποία ως αιτήματα αξιολογής ισχύος εξετάζονται από τη ΔΕΗ σε κεντρικότερο επίπεδο. Έτσι κατέστη δυνατή η έκδοση 3.200 περίπου προσφορών σύνδεσης προς επαγγελματίες αγρότες, σε δίκτυα με μεγάλη ευχέρεια απορρόφησης.

Υπάρχουν άλλα 1500 περίπου αγροτικά αιτήματα τα οποία αντιστοιχούν σε δίκτυα μεσαίας δυσκολίας όσον αφορά στην απορρόφηση ισχύος. Η δυσκολία αναφέρεται στο γεγονός ότι πρέπει να προηγηθεί της προσφοράς σύνδεσης τεχνική μελέτη του τοπικού δικτύου, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τα υφιστάμενα φορτία όσο και τα προϋπάρχοντα αιτήματα για σταθμούς ΑΠΕ. Για τα αιτήματα αυτά απαιτείται περισσότερος χρόνος για την έκδοση των προσφορών σύνδεσης. Η διαδικασία αυτή είναι σε εξέλιξη και η ΔΕΗ την ολοκληρώνει άμεσα.

Υπάρχουν άλλα 1500 περίπου αιτήματα που αντιστοιχούν σε περιοχές που παρουσιάζουν υψηλότερη δυσκολία απορρόφησης της ισχύος και για τα οποία απαιτείται εξειδικευμένη αντιμετώπιση και αναζήτηση κατά περίπτωση λύσεων μέσω μέτρων όπως η ενδεχόμενη μεταφορά του αιτήματος σε γειτονική γραμμή, ο πιθανός επιμερισμός της δυνατότητας απορρόφησης της γραμμής στα αιτήματα που της αντιστοιχούν, η κατασκευή νέας γραμμής μέσης τάσης, ή συνδυασμός τους.

Σε ότι αφορά το δεύτερο ερώτημα σας, σας ενημερώνουμε πως πράγματι 3200 φάκελοι αγροτών που έλαβαν προσφορά σύνδεσης από τη ΔΕΗ, έχουν ήδη κατατεθεί στον ΔΕΣΜΗΕ για τη σύναψη συμβάσεων αγοραπωλησίας. Προφανώς ο τεράστιος αυτός όγκος αιτημάτων συνεπάγεται και κάποιες καθυστερήσεις. Παρ' όλα αυτά, έχουν ληφθεί υπόψη σχετικές προτάσεις για τα ζητήματα των καθυστερήσεων στην υπογραφή των συμβάσεων αγοραπωλησίας και έχουν γίνει σχετικές ενέργειες σε διάφορα επίπεδα.

Κατ' αρχάς ολοκληρώνεται η διαδικασία για την εφαρμογή νομοθετικής ρύθμισης βάσει της οποίας θα διασφαλίζεται η τιμή πώλησης της ενέργειας με την κατάθεση πλήρους φακέλου στον ΔΕΣΜΗΕ. Μάλιστα στην παρούσα φάση η πληρότητα του φακέλου θα διασφαλίζεται κατά την ημερομηνία προσκόμισης και πρωτοκόλλησης της προσφοράς σύνδεσης και της βεβαίωσης απαλλαγής από την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Εντός του εξαμήνου διαστήματος ισχύος της προσφοράς, θα πρέπει να προσκομιστεί η σύμβαση σύνδεσης και να έχει καταβληθεί η σχετική εγγυητική επιστολή. Τέλος, από τη ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης αγοραπωλησίας θα δίνεται χρονικό περιθώριο 18 μηνών για την υλοποίηση του έργου με την «κλειδωμένη» τιμή. Με όλες αυτές τις πρόνοιες, οι υποψήφιοι επενδυτές (αγρότες και ιδιώτες) δεν κινδυνεύουν να υποστούν την οποιαδήποτε οικονομική ή άλλη ζημιά από καθυστερήσεις που προκύπτουν (λόγω του αυξημένου φόρτου εργασίας) από τους φορείς που εμπλέκονται στην αδειοδοτική διαδικασία.

Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε πως εγκαίρως έχουν αναληφθεί οι σχετικές πρωτοβουλίες για την εκχώρηση της αρμοδιότητας για τη σύναψη συμβάσεων αγοραπωλησίας από το ΔΕΣΜΗΕ προς τη ΔΕΗ. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας πράγματι, θα μπορούσε να αποφορτίσει το ΔΕΣΜΗΕ από ένα μεγάλο φόρτο εργασίας και να συντομεύσει τους ρυθμούς υπογραφής των σχετικών συμβάσεων. Και οι δύο φορείς είναι σύμφωνοι ως προς την εκχώρηση της αρμοδιότητας και αναμένεται να ξεκινήσει σύντομα η εφαρμογή της διαδικασίας.

Σε απάντηση του τρίτου ερωτήματός σας και σε ότι αφορά τα ζητήματα τήρησης προτεραιότητας ισχύουν όσα ορίζονται στον ν.3851/2010 και με τις διευκρινήσεις που έχουν δοθεί με το υπ' αριθμ. πρωτ. ΥΑΠΕ/Φ1/οικ.28135/27.12.2010 έγγραφο της υπηρεσίας Εξυπηρέτησης Επενδυτών για έργα ΑΠΕ καθώς και με την υπ' αριθμ. Πρωτ. ΥΑΠΕ/Φ1/οικ.26928/16.12.2011 Εγκύκλιο του Υπουργείου ΠΕΚΑ για την «Εφαρμογή των διατάξεων του ν.3851/2010 σχετικών με την εξέταση αιτημάτων για την εγκατάσταση σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. σε γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας, συμπεριλαμβανομένης της κατηγορίας των επαγγελματιών αγροτών». Ταυτόχρονα και η ίδια η ΔΕΗ με την 5^η ανακοίνωσή της (από 30.12.2010) ορίζει μετά από συνεννόηση με τις υπηρεσίες του Υπουργείου τον τρόπο και τη διαδικασία προτεραιότητας στην αξιολόγηση των αιτημάτων που έχουν κατατεθεί σε αυτή (και πάλι βάσει του όσα ορίζονται στον ν.3851/2010). Έτσι θεσπίζονται με σαφήνεια τα κριτήρια με τα οποία θα τηρείται η σειρά προτεραιότητας διασφαλίζοντας τη διαφάνεια στην τήρηση της εν λόγω διαδικασίας.

Ο Υπουργός

Γιώργος Παπακωνσταντίνου

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού (σχετ.:5531/Β/157/24.6.2011)
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
4. Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Επενδυτών για έργα ΑΠΕ (3)
5. Διεύθυνση Οργάνωσης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΚΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
Γ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
Α. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ